10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

. Leidke funktsiooni y = v/3 — x + arcsin

Matemaatiline analiiiis I iseseisvad tilesanded

. Leidke funktsiooni y = log(—z) + 15 méadramispiirkond.
T

3 —2x

méadramispiirkond.

. Leidke funktsiooni y = v/sinz + v/16 — 22 mésramispiirkond.

r—>5

22— 10z +24 vz + 5 médramispiirkond.

Leidke funktsiooni y = In

Leidke funktsiooni y = 1 — 2sin x muutumispiirkond.

. Leidke funktsiooni y = v/3 + 2z — 22 muutumispiirkond.

Leidke funktsiooni y = % poordfunktsioon.
-z

xT

1+2=

Leidke funktsiooni y = poordfunktsioon.

Leidke funktsiooni y = 1 — log(3 + ¢*) poordfunktsioon.
Leidke funktsiooni y = 4 arcsin /1 — x? poéordfunktsioon.

3 5
x x
Kas funktsioon y = = — 5 + 90 on paaris, paaritu voi mitte kumbki?

Kas funktsioon y = (5% — 57%) on paaris, paaritu voi mitte kumbki?

Kas funktsioon y = 2* — 223 4+ x on paaris, paaritu véi mitte kumbki?

1 —
Kas funktsioon y = In T Z on paaris, paaritu voi mitte kumbki?
x
1 1
Leidke £ (), kui f(z) = — .
11—z 11—z

Leida f{f[f(1)]}, kui f(x) =2*—1.

Ulesannetes 20. - 39. leidke piirvasrtused.

. 472 — 1
hm2—
e—1 622 — 5w +1

3 — 222 — 8z

lim

v—d g2 —x —12

. 1 1

im —

=2 |x(r —2)2 2?2 —3r+2
VA s

lim

z—0 €T



YETT- e

22. lim
h—0
2
T
23. lm —————
=01 — /1 — 22
1 2
o1, fim FFDE+2)
T—00 92
10 4+ 2°
25. li
oo 1 — 245
1— 222 4
26. lim 1—23" + 327
T—+00 1 —+ 21’3
27. lim tf‘m 2e
z—0 sin bz
1— 3
98. lim — > %

29.

30.

-0 xsin2r

_ < 1 1 )
lim | — —
z—0 \ sSInx tanx

4\ 2
31. lim (1 + —)
T—00 T
) 2 +2 o
32 zh—>nolo (xQ — 1>
2r — 3\ 2
33. 1
34. lim (1 + 2)*
z—0
35. Toestage tuletise definitsiooni abil, et (z* — 3x)" = 2z — 3

36.

37.

38.

39.

40.

1
2\/x

Taestage tuletise definitsiooni abil, et (y/z)" =

1)’ 1
Toestage tuletise definitsiooni abil, et (—) =——
x x

Ulesannetes 38. - 48. leidke funktsiooni tuletis ja voimaluse korral liht-
sustage avaldis.

1—22
Y= %13

.ZU2+J]3
Yy = xarcsinx

Y= 122 -+ arctan x



41.
42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

o1.

52.

93.

o4.

95.

56.
o7.
98.
99.
60.
61.
62.

63.

y = logg(2? 4+ 22 + 4)
y=ux-10v®

yzln(:p—l—\/1+a72)—\/1+m2

y= V9 +6vad

y = In(e” cosx + e *sinx)

1 r+1
= —(3—2)vV1—2x — 22 4+ 2arcsin
3x2 —1 >
Y = 30 +In+v1+ 22 + arctan
sin? cos® x
Yy

B 1+ cotx + 1+ tanzx
Arvutage 2/(0), kui z(¢) = (\/zf_3+ 1) t

Arvutage f'(0), kui f(z) = 27°s*
1
Arvutage ¢'(—3), kui g(x) = arcsin —
x

Rihmaratta poordenurga o soltuvus ajast on o = 2 4+ 3t — 5. Leidke
nurkkiirus ajahetkel ¢t = 5.

8a?

Leidke joone y = R
a’?+x

> buutuja tous punktis abstsissiga © = 2a

Avaldage funktsiooni y = xe?® diferentsiaal dy

Arvutage funktsiooni y = In
1

kui z =2 ja Az = —.
30

Arvutage funktsiooni diferentsiaali abil ligikaudu In 1,01

diferentsiaali ja muudu véartused,
2 +1

Arvutage funktsiooni diferentsiaali abil ligikaudu /16, 64
Leidke 3", kui y = In(22* + 1)

Leidke ¢/, kui y = V1 + 22

Leidke y”, kui y = z(sinlnz + cosIn )

Leidke y”, kui y = *°

Arvutage f1V(1), kui f(z) = 2% — 423 + 4

Ulesannetes 63. - 70. leidke piirvisrtus L'Hospitali reegli abil.

lim—\g/__\g/§
z—2 \/E_\/ﬁ



64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.
72.

73.

74.
75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

. eaT _ ebx
lim
z—0 2x

. m—2arctanz
lim

T [e o] 1
A ™ (1+—)
X

3 —x

lim z°e”
T—00

. 1 T
m(|(—— —
z=1\Inz Inzx

lim xsinx
z—0

lim [ —
z—0 \ &

lim(e® 4 x)

z—0

1
x

Leidke funktsiooni y = v/2x — 22 kasvamis- ja kahanemisvahemikud.

Leidke funktsiooni y = 2%e~% kasvamis- ja kahanemisvahemikud.

Leidke funktsiooni y = 1i kasvamis- ja kahanemisvahemikud.
nx

Leidke funktsiooni y = x — In(1 4 z) lokaalsed ekstreemumid.

Leidke funktsiooni y = (z — 5)?{/(z + 1)? lokaalsed ekstreemumid.

Leidke funtsiooni y = {/(1 — 22)? kasvamis- ja kahanemisvahemikud
ning lokaalsed ekstreemumid.

—1
Leidke funktsiooni y = a ] suurim ja vihim vaartus 16igul [0; 4].
x

Leidke funktsiooni y = sin2x — x suurim ja vdhim va#rtus 16igul
T
53]

Leidke funktsiooni y =

713 graafiku kumerus- ja nogususpiirkonnad
x

ning kaanupunktid.

Leidke funktsiooni y = In(1+2?) graafiku kumerus- ja négususpiirkonnad
ning kaanupunktid.

T

Leidke funktsiooni y = e~ ’ graafiku kumerus- ja nogususpiirkonnad

ning kaanupunktid.

Ulesannetes 82. - 92. leidke antud funktsiooni osatuletised kaikide soltumatute
muutujate jargi.

x
Z:nyg_E
Z:IQ\S/y‘f‘ﬁ

VY



84. z =Intan —
)

85. z=¢ v

— g y
86. 2z =sinxy — cos =

x
87. z =1In(x + /2% + y?)
88. z = arctan %
89. z =zyln(z +y).
90. w = In(xy + Inz)
91. w = tan(z? + y* + 2*)
92. w=x¥
93. Arvutage funktsiooni z = arcsin % osatuletised punktis (1; —2)
/1'2 +y2
9. z= xcos.y — yc?sx Arvutage — 8,2 (9 ykuiz=y=0
1 +sinz +siny Bz’ 8
0 0 ow
95. w = In(1+z + y* + 2*). Leidke S punktisz =y=2z=1
or Oy Oz
0 8 2

96. z = In(z? — y?); testage, et — il ©

97.

98.

99.

100.
101.

102.

103.

104.

o oy Tty

%—l— 62_
ar Yoy

On antud funktsioon z = zy + x arctan 2 . Toestage, et x
x

Ty + 2.

T
Leidke funktsiooni z = arcsin — taisdiferentsiaali avaldis.
Yy

Leidke funktsiooni z = rry taisdiferentsiaali avaldis.
Tr—Y

Leidke funktsiooni z = sin(xy) tdisdiferentsiaali avaldis.

Leidke funktsiooni w = x¥* taisdiferentsiaali avaldis.

Arvutage funktsiooni z = — 5 tdisdiferentsiaali véadrtus, kui z = 2,
x —

y=1, Az =0,01 ja Ay = 0,03.

x
Arvutage funktsiooni z = Y tsismuudu Az ja téaisdiferentsiaali dz
r—Yy

1 1
vaartused, kui x = =3, y =7, Ax = —3 ja Ay = 1

x
Arvutage funktsiooni z = xy + — tdismuudu Az ja taisdiferentsiaali dz

vadrtused, kui x muutub véaartusest —1 vadrtuseni —0, 8 ja y vadrtusest
2 vaartuseni 2, 2.



105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

119.

120.

121.

122.

Arvutage funktsiooni téisdiferentsiaali abil ligikaudu 1,963 - 2, 03°.

V82
Arvutage funktsiooni téisdiferentsiaali abil ligikaudu ——.
V28
V1,04

Arvutage funktsiooni téisdiferentsiaali abil ligikaudu arcsin 501

Arvutage funktsiooni taisdiferentsiaali abil ligikaudu In (\5/ 0,98 4+ /1,04 — 1).

d
Leidke —y, kui 2%y? — 2t — ¢yt = a®
dx
, dy
Leidke — Ir , kui 212 + 322y +1In 2z = 0 ja arvutage selle viirtus, kui z = 1

d
Leidke d—y, kui y = /z1n r ja arvutage selle viiiirtus punktis (e?;e).
z )

d
Leidke d—y, kui yInz = zlny ja arvutage selle vadrtus punktis (1;1).
x

0 0
Leidke Z'a—zkulx 202 + 22 —4x +22—-5=0.
or ° Oy’
0z 8
Leidke — kui z = cos xy —sin xz ning arvutage nende vaartused
83: 8y
punktis (—, 1; O).
2
0z |
Leidke 9 ja 8_ kui ryz = € ning arvutage nende vadrtused punktis
x
(e 1 —1;-1).

Leidke funktsiooni z = 42% — zy + 9y* + x — y lokaalsed ekstreemumid
ja médrake nende liik.

Leidke funktsiooni z = 23y*(12 — x — y) lokaalsed ekstreemumpunktid,
mis rahuldavad tingimusi x > 0 ja y > 0 ja méérake ekstreemumi liik.

1 1

Leidke funktsiooni z = 22 + zy + y?> + — + — lokaalsed ekstreemumid
r Yy

ja madrake nende liik.

Leidke funktsiooni z = e®(2? + y?) lokaalsed ekstreemumid ja méirake
nende liik.

Leidke funktsiooni z = 23+1°—3zy lokaalsed ekstreemumid ja méiirake
nende liik.

Leidke funktsiooni z = 2% + 22y — 42 + 8y suurim ja vihim véirtus
ristkiilikus kiilgedega z =0, y =0, x =1 jay = 2.

Leidke funktsiooni z = 22 —y? suurim ja vihim véirtus ringis 2% +12 <

4.



123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

133

134

135

136.

137.

138.

139.

140

Leidke funktsiooni z = sin z+sin y+sin(z+y) suurim ja vihim véértus
ruudusOSsz,OSygz.
2 2
: . 1 P
Leidke funktsiooni z = — + — ekstremaalsed vadrtused lisatingimusel
r oy
T +y=2.
Leidke funktsiooni z = acos?x + bcos?y ekstreemumpunkt lisatingi-

T
musel y —x = —.

4
Leidke paraboolil y = 32% — 2 punkt, mis on lihim punktile Py(0;2)

Ulesannetes 127. - 132. leidke médramata integraal

3/ .2 4
/ —de

Vv
Y
in— —) dx

sin. 5 +cos 5

/ex(l + 22 ") dx

/ cot? zdx

/ (14 222)da

22(1+ 22

/ 1+ cos’x
——dx
1+ cos 2z

Ulesannetes 133. - 141. integreerige muutuja vahetusega

/\/5 — 2xdx
/ x3dx
Vot +3
/tan xdx
/ sin* z cos zdx
/ e*dx
et + 2
/ dx
zlnzx
/ rdx
x4+ 1

dx
/.’m/l —In?x




1+2x d
) ——dx
V1—22

Ulesannetes 142. - 147. integreerige ositi

141

142. /(x + 2) sin 2zdx

143. /(w2 — 1) cos zdz

1
144. / x2 e dr

145. /:U?)xdx

146. /ln(x2 + 1)dx

147. / arccos rdx

Ulesannetes 148. - 157. arvutage méadratud integraal

16
148. v

0 \/IE+9—\/§
2 1
149. / erde
1 x?

150

3
/e dz
' 1 zV1+Inx
1
151./d—x
o £2+4x+5

2
152./ du
1 T+

us

2
153. / cos®  sin 2zdx
0

154. / 2 sin xdx
0

5 ad
155. /3 o
% SN~ T

e—1
156. / In(z + 1)dx
0

1
157, [ Ve
o 1+

Ulesannetes 158. - 161. arvutage péaratu integraal



159. / e 2 dy
0
& dz
160.
/_OO x?+2x+2

> T
161. d
0 / T

162. / x sin xdx
0

Vastused
1. X = (—o0;—5) U (—5;0); 2. X = [-1;3]; 3. X =[-4;—7uU
[0; 7]; 4. X = (4;5) U (6;00); 5.Y = [-1;3] 6. Y = [0;2];
x
7.y = 8 =1 9 = In (101" — 10
y o y = logy 7—; y = In(10 3);
y = j:cosz (0 <z < 2m, 11. Paaritu; 12. Paaris; 13. Ei ole
1
kumbki; 14. Paaritu; 15. ——; 16. 0; 17. 4; 18. 3%;
x
1 1 1
19. oc; 20. 1; 21. ——; 22, ——; 23. 2; 24. —; 25.
56 2\/x 2
1 2 3
—5; 26. oo; 27. g; 28. Z; 29. 0; 30. 1; 31. % 32.
1 -2
¢ 83.—  84.ch 38, xxg . 30, arcsinx+\/1+7; 40.
2 2% + 2 VzIn10
—_ 41. ; 42, 10V* (14 X——); 43.
(1 + 22)? (224 2x+4)In3’ ( L )’
1- 4/ e s
T Al 54vVx _ 45, (e® + e *)(cosx —sinx)

V1422 55 11/(9+6\5/F>10, e*cosx + e Tsinx

2 5
1
46, ——2 . ar. T 48 —cos2e;  49.1, 50,
V1 =2z — 22 (1 + 2?)
2 1
In 2; 51. —g 52. 1374 53. —5 54. dy = e*(1 +
2x)dx; 55. dy = —0,01, Ay = —0,0100044; 56. 0,01; 57.
5 09: 58 4 — 8z . 59 1 . 60 2sinlnz
o "2+ 1) " (14 a2Vt ' x
2 2 a — b
61. 2¢* (1 4 222); 62. 360; 63. ——; 64. ; 65. 2;
( ) 3.2 2

66.0; 67.-1; 68.1; 69.1; 70.¢%  TL X 1= (0;1),
X 1= (1;2); 72. X 1= (0;2), X |= (—00;0), X |= (2;00); 73. X 1= (e;00),
X 1=(0;1), X |= (L;e); 74. Kohal z = 0 lok. miinimum 75. Kohta-
del x = —1 ja x = 5 lok. miin. kohal x = 0, 5 lok. maks. 76. X 1= (—1;0),
X 1= (1;00), X |= (—00;—1), X |= (0;1), kohal z = 0 lok. maksimurgl,

kohtadel x = 41 lok. miinimum; T Ymin = Y(0) = =1, Ymae = y(4) = o



=
—
|
p—t
et
=R
[\
S—
[\&]
—
= w
=
=

, X 1 §1 181.
e I )
1 83. 2zy/y +

84. ;= . 85.

z 1
e v. 86. ycosxy—i2 sin Q; x cos zy—+— sin Q' 87.
T xz T xZ

I y 88, _ y . W
Vi + g (x4 /22 2/t +ye 2Va(x +y°)" x+y?
T

y zy y x
89. y1 sl . 90. : :
y n(x+y)+x+y,x n(w+y)+x+y PP o  mt

1 ) 01 21 ' 31 ' 423
' “cos?(z2 + Y3 + 24) 7 cos?(x2 + 4P + 24) 7 cos?(a? + 3 + 24)’

z
z z z 1
92. y*z¥ L a¥ Inz - 295 ¥ Inx -y Iny; 93. —; 5; 94.

z(xy +1Inz

ot DO

L1, 95. . 08. d — Yz —xdy

| 2 V=

2(xdy — yd
2(zdy — ydx), 100. dz = (ydx + xdy) cos(xy); 101.

(wd— y?
1
Y= +zln:z:dy—|—ylnxdz); 102. 36 103. Az =

x
z = —; 104. Az =~ 0,3764; dz = 0, 35; 105. 259,84;
z(22% —y?)
y(a? —2y%)’

106.22°. 107. %; 108. 0,006: 109. 110.

1 3 2—x 2y
——; 111. —; 112.1;113. ;— 114. —
3 4e z4+1 z+1 247

s e 1 . 17 7 .

Sy 115. 5 "5 116. Punktis < 13113 lokaalne miinimum.
117. Punktis (6;4) lokaalne maksimum z,,q, = 6912. 118. Punktis
<%; %) lokaalne miinimum z,,;, = 3v/3; 119. Punktis (—2;0) ekst-
reemumit ei ole, punktis (0;0) lokaalne miinimum; 120. Punktis (0;0)
ekstreemumit ei ole, punktis (1;1) lokaalne miinimum; 121. z,, =
2(1;0) = =3; Zmae = 2(1;2) = 17. 122, 2 = 2(0;2) = 2(0; —2) =
—4; Zyae = 2(2;0) = 2(=2;0) = 4; 123. 5= 2(0;0) = 0; zpmae =

(33) =50

1 b 1 b
3i3) = . 124. z(1;1) = 2. 125. (—5 arctan —; T _ ~arctan —).

9

2 a4 2 a
6ryz  4Va? 3
7. x;/f_ 3x +C; 128.x—cosz+C; 129. e”—{—%—i—C; 130.
1 1
—cotx —x+C;  131. arctanx — — + C;  98.132. E(tanx +z) + C;
x
(2x—5)\/5—2x+
3

12

133.

1
C; 134. 5\/3:44—34—0; 135. —In|cosz|+ C;

10



sin®
136.

+C;  137. In(e* +2)+ C;  138. In|lnz| + C;  139.

1
3 arctanz® + C;  140. arcsinlnz + C;  141. arcsinz — V1 — 22 + C;

(x 4+ 2)cos2x  sin2x

142. — 5 +C;  143. (z*—3)sinz+2zcosz+C;  144.
2 — 3* 3
5 xe_””—l—C'; 145. il—g—m—i-C; 146. x In(2?+1)—2x+2 arctan x+C

147. xarccosz — V1 — 22 + C; 148. 12; 149. e — /e; 150. 2;
4 2
151. arctan 3 — arctan 2; 152. In g; 153. —; 154. 7 — 6m; 155.

7)
m(9—4v3) 1. 3 s 1
VY T2, 156.1;  157.2——;  158.2;  159.—:  160.
36 gy 1861 15T.2=5 ’ 2’

1
m;, 161. 3 162. hajub;

11



